

УТВЕРЖДАЮ

Директор

ФГБУ «РНЦРР» Минздрава России

Академик РАН, профессор

Солодкий В.А.

«20» 2020г



ОТЗЫВ

Федерального государственного бюджетного учреждения «Российский научный центр рентгенорадиологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации в качестве ведущей организации на диссертационную работу Илькаева Константина Дмитриевича на тему «Анализ эффективности хирургического лечения рецидивов рака ротоглотки», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений, злокачественные опухоли ротоглотки составляют около 2–5% от всех злокачественных новообразований, и при этом наблюдаются отчетливые тенденции ее роста. Основной причиной смерти больных при лечении первичной опухоли орофаренгиальной зоны является развитие локорегионарных рецидивов в течение трех лет после возникающих у 24-27% пациентов. Методом выбора лечения рецидивных опухолей являются хирургический или комбинированный методы лечения. Возможности спасительных операций в подобных случаях ограничены сложностью хирургического доступа и оценки распространенности рецидивной опухоли для радикального удаления, выраженных посттерапевтических изменений, высокой вероятностью серьезных осложнений, близости жизненно важных органов и тканевых структур, общего состояние здоровья пациентов во время рецидива. Однако, по мнению многих авторов только выполнение хирургического вмешательства дает больному шанс на

выживание. Одной из причин отказа от хирургического лечения является невозможность реконструкции и реабилитации больных после обширных хирургических вмешательств. Выполнение хирургического вмешательства при рецидивных опухолях часто приводит к выраженным функциональным и эстетическим нарушениям. Так по сообщениям ряда авторов значительное число пациентов после перенесенных открытых спасительных операций не может вернуться к обычному, оральному способу питания. Для открытых спасительных операций отмечается как не очень хороший прогноз, так и высокая вероятность послеоперационных осложнений. В настоящее время, в качестве альтернативы трансмандибулярной и транцервикальной открытой хирургии, отмечается развитие трансоральных лазерных резекций, которая, не уменьшая радикализма вмешательства, способна минимизировать травматичность и ускорить период реабилитации пациента. В литературных данных описывается немалое количество исследований, описывающих эффективность хирургического лечения первичного рака рогоглотки. Терапии же рецидивов уделяется значительно меньшее внимание. Остается актуальным вопрос о систематизации результатов лечения, как открытых, так, особенно трансоральных эндоскопических операций, выявление и ранжировании предикторов эффективности и предикторов возникновения осложнений, как открытых, так и эндоскопических операций.

Результаты исследования позволяют оценить эффективность лечения этих пациентов и выявить значимые факторы прогноза, применимые в клинической практике для определения объема локального лечения.

Связь с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа К.Д. Илькаева выполнена в соответствии с планами научно-исследовательских работ ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России и посвящена улучшению результатов хирургического лечения пациентов с рецидивами рака рогоглотки с путем выявления индивидуальных прогностических факторов.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационной работы обоснована тем, что впервые в России произведен анализ эффективности хирургического лечения рецидивов рака ротовоглотки. Разработан и внедрен в клиническую практику в условиях НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина алгоритм ранней диагностики рецидива опухолей ротовоглотки исходя из индивидуальных прогностических факторов. Изучены непосредственные и отдаленные результаты различных вариантов локального лечения.

Основные положения диссертации внедрены в учебный процесс ФГБУ НМИЦ онкологии им Н.Н. Блохина Минздрава РФ. Новые научные данные углубляют представление о хирургическом лечении пациентов с рецидивами рака ротовоглотки включены в учебные планы циклов для подготовки ординаторов, циклов профессиональной переподготовки специалистов и повышения квалификации врачей по специальности «Онкология».

Достоверность выводов и результатов исследования

В общей сложности в работе проанализированы данные о течении заболевания и результатах хирургического лечения 141 пациента с рецидивами рака ротовоглотки. Все приводимые данные статистически подтверждены. Представленный объем материала и его качество являются достаточными для решения поставленных задач, обеспечивают достоверность результатов исследования. Выводы диссертационной работы четко сформулированы и аргументированы, полностью соответствуют цели и поставленным задачам проведенного исследования.

Значимость полученных автором результатов для науки и практики

В ходе работы определена прогностическая ценность существующих критериев выбора тактики хирургического лечения пациентов с рецидивами рака

ротоглотки, выявлены индивидуальные факторы прогноза, и, на основании ретроспективного анализа, оценена рациональность применения различных объемов хирургического локального лечения у больных данной категории, сформулированы показания к ним.

Положения, сформулированные в диссертации относительно показаний и выбора объемов хирургического лечения у больных с рецидивами рака ротоглотки расширяют возможности лечения данной группы пациентов и открывают перспективы для активного применения полученных данных как в специализированных так и в непрофильных медицинских учреждениях, что значительно повышение качество лечения указанной категории больных.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Данные, полученные в результате исследования, внедрены в клиническую практику ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России».

Целесообразно активное внедрение полученных автором результатов и разработанных на их основании практических рекомендаций в повседневную работу научно-исследовательских и лечебно-профилактических учреждений, оказывающих помочь больным с рецидивами рака ротоглотки, а также их использование в программах последипломного образования онкологов и онкохирургов в рамках лекционных курсов и для разработки методических рекомендаций и учебных пособий.

Заключение

Диссертационная работа Илькаева К.Д. «Анализ эффективности хирургического лечения рецидивов рака ротоглотки» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований содержится решение актуальной задачи онкологии. Замечаний по работе нет. Автореферат и опубликованные статьи полностью отражают основные положения диссертационной работы. Полученные

результаты достоверны, научные положения и выводы обоснованы. По актуальности проблемы, уровню и объему проведенного исследования, новизне полученных результатов и их практической значимости диссертационная работа Илькаева К.Д. полностью соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» №842 от 24 сентября 2013 (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, от 02 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

Диссертационная работа Илькаева К.Д. обсуждена на научно-практической конференции «19 02 2020 г., протокол №2 /2020. отдела хирургии и хирургических технологий в онкологии ФГБУ «РНЦРР» Минздрава России.

Заведующий хирургической клиникой
ФГБУ «РНЦРР» Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор



Чхиквадзе Владимир Давидович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Чхиквадзе В.Д. «заверяю»

Ученый секретарь
ФГБУ «РНЦРР» Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор



Цаллагова Земфира Сергеевна

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Профсоюзная, д.86

Телефон: +7(495)333-41-80

E-mail, сайт: mailbox@mcrr.rssi.ru, www.rncrr.ru